



汉字诗词谜语齐齐亮相 草根学者老外人人参与 原创语言节目扎堆儿荧屏

李慧

近日，国家新闻出版广电总局发出通知，要求学习借鉴《中国汉字听写大会》、《汉字英雄》等节目经验，积极开办弘扬和传承优秀传统文化的原创文化电视节目。

量更多 质更优

2013年，《中国汉字听写大会》、《汉字英雄》、《成语英雄》、《中华好诗词》等节目反响热烈；今年，更多此类节目将接力荧屏文化盛宴：央视推出《中国谜语大会》、《中国成语大会》等节目，并储备了以“带着诗歌去旅行”为主题的人文节目《诗行天下》，各地卫视也正在积极筹备制作原创文化节目。

新节目蓄势待发，老节目精益求精。华丽回归的《汉字英雄》以“用好汉字，才是汉字英雄”为主题，新增的“一音多字”、“一类多字”环节让节目更好看。众所期待的第二季《中国汉字听写大会》已经进入各地选拔程序。据悉，第二季将加强专家点评环节，在选手书写汉字的同时，介绍汉字字形、源流、演变及字义、词义的本意、引申义等，全面呈现汉语字词在语言应用中的美感。

原创文化节目扎堆荧屏，会不会使这类节目过多过滥、甚至引发恶性竞争？《汉字英雄》主创高瑾的回答或许能反映大多数同类节目制作者的心声：“我们不仅不怕扎堆儿，而且希望扎堆



儿，因为有竞争才会有更好的节目出现。多方并举能让这类节目形成一个文化现象、文化事件，从而引发更广泛的社会反响，吸引更多的观众对于我国传统文化的关注。”

文缘远 人情浓

原创文化节目在展示文化的同时，也展现着参赛者的文化故事和文化情结。在节目中，中华文化不只存在于学术精英的传道授业中，也渗透和传承在普通人的生活中。

80多岁的杨爷爷和郭奶奶在2013年迎来了他们的“钻石婚”。为了享受一次“二人世界”，他们报名参加参加了《成语英雄》。杨爷爷说自己“记性不好”，郭奶奶自称是“半个文盲”，两位谦虚的老人凭借其执著与默契顺利通关。然而，郭奶奶突然因病辞世，节目上杨爷爷那句“60年都过来了，还要再过一个60年”成为绝唱。令人欣慰的是，二老的成语之路并未就此中断，儿女接过了他们手中的接力棒。当两张年轻的面庞出现在舞台上，当身着唐装的杨爷爷在舞台上深情凝望，评委们不禁感叹：其实这就是传承。

刘泽玲是一名中文系大一学生。年幼时，父母在外打工，她与奶奶相依为命，靠勤工俭学补贴家用。灯谜游戏一直是刘泽玲的“好玩伴”。这一传统的中国乡土游戏带给她无限的乐趣，参加灯谜比赛获得的小奖品也令她开心不已。在第五期《中国灯谜大会》中，刘泽玲顺利通关成为擂主。刘泽玲与灯谜的缘分令评委于丹深思：“灯谜是一个丰富精神世界的好选择，

灯谜应该走回民间。”

复旦大学历史学系教授钱文忠曾说：“我希望传统文化能保持一种恒久的温暖度，慢慢滋润到大家的心田里。”正是国人对传统文化持久的热情，延续着中华文化薪火恒久的热度。

国际范 中华情

原创文化节目形式寓教于乐、内容深入浅出，对于渴望了解、学习中国文化的外国学生们来说，是一本本“活教材”。来自尼日利亚的歌手好弟（Steven）就抱着试试的心态登上了《成语英雄》的舞台。

好弟对成语最初的兴趣来自于他的好奇。尽管准备充分，成语的博大精深还是让舞台上的好弟“有点儿懵”。在台湾漫画家、《成语英雄》评委蔡志志的耐心讲解下，好弟终于明白了“口是心非”、“邯郸学步”……。虽然比赛成绩不够理想，好弟却不气馁，他一口气演唱了京剧《铡美案》、黄梅戏《天仙配》、歌曲《毛主席的话儿记心上》，在观众的热烈掌声中获得了评委颁发的特别通行证。

今年，原创文化栏目将更具“国际范儿”。据悉，央视计划储备以外国人为主要参加者的《听说读写300字》节目（暂名），为全世界的汉语学习者提供更大的舞台。

1月17日，《汉字英雄》第二季宣传片亮相纽约时报广场，成为首个成功入驻这里的中国综艺节目，这也是中华民族最具代表性的文化符号——汉字在海外的首次惊艳登场。在世界的瞩目下，古老的中华文化正焕发出新的光彩，并且薪火相传。



尼日利亚歌手好弟与澳大利亚女孩江南搭档参加《成语英雄》



热闹的猜灯谜现场



图为纽约时报广场上《汉字英雄》第二季的宣传片。

为什么要学中文？为什么从很小就开始学习中文？一开始我不太明白，只是以为这是妈妈对我的期望，她希望我能从小学习中文，懂得中国的文化、历史、社会，在学习中文中学习做人等等。随着年纪一天天增长，我对中文学习的兴趣越来越浓厚。

我是一个混血孩子，妈妈是中国人，爸爸是法国人。在我4岁的时候就开始学中文了，在读幼儿园中班时我学了30多个汉字。可妈妈觉得我这个程度达不到她的期望值，所以就把我转到了另外一所学校。

在这所学校里，我交了许多朋友。有小学的、初中的和高中中的大哥哥、大姐姐，也有比我小的弟弟、妹妹。在这所学校里，我读了幼儿园中班和大班，学习和认识了2000多个汉字。这样一来，我在小小的年纪就可以自由地读很多中文书和故事了。

一年级的全日制中文学习打开了我的眼界，说来你们可能不相信，在这一年中，我学完了中国小学语文二年级的语文课本；数学已经快学完二年级的

中文

是我最爱

丁一（7岁）

全部课程；我学习的中国历史、世界历史和地理都是中国的初中、高中学生学的内容；科学课就更好玩了，我们不仅学习中国、美国的科学书籍、教材，还学其他国家的科学书籍，并且亲自动手做很多实验。除了上面的主要课程外，我们在音乐课上学拉二胡，参加春节表演；在美术课上学习素描、国画、工笔画、剪纸、书法；我们还学习中国传统的皮影戏、学习打算盘，等等。真是太有意思、太好玩了！

现在，我已经读了几十万字的中文儿童小说，其中最喜爱的是《淘气包马小跳》系列小说。在阅读中，我喜欢和主人公马小跳一起笑、一起玩。现在我正在读《小屁孩日记》。

在学习中，我慢慢体会到为什么要学习中文。因为中文让我在小小的年纪里大开眼界，让我看到了很多精彩的、有趣的事情，让我从中获得快乐，感受到学习的乐趣。

我的中文老师说：“一分耕耘，一分收获。”她还说：“一个人永远不能骄傲，一直要努力学习。”

我喜欢学中文，喜欢以这样的形式学中文。我永远都不想放弃学中文！（寄自美国）



我的家

吴佩玉（16岁）

我家有6口人：爸爸、妈妈、两个妹妹、一个弟弟和我。

我的爸爸是个商人，他在阿萨尼工作。爸爸工作很辛苦，所以我一定要听爸爸的话。我的妈妈是个家庭主妇，她做的菜特别好吃。我很喜欢吃妈妈做的菜，我还经常和妈妈分享我在学校里的故事。妈妈很疼我，所以我也要听妈妈的话。我的大妹妹和弟弟都是初中生，我的妹妹是小学生。

我很爱我的家人，也很爱我的家。（寄自印度尼西亚）

惜福

李梓枫（16岁）

新春已至，春到福到。以前在中国，总会和亲朋好友在一起迎福接春。如今远在英国，独自求学的我，尽管不能像往常一样迎福接春，却懂得了惜福。

在国外求学，不仅开阔了视野，更重要的是磨炼了我的心智。遇到学习或生活上的问题，总要自己硬着头皮去面对和解决，并要勇于承担责任和后果。作为一名中国学生，从小便习惯于生活在各种比较中，然而这样的比较心态，却让在异国求学的我变得十分情绪化和悲观。父母花那么多钱和精力送我去国外留学，难道希望看到我每天都闷闷不乐、眉头紧蹙吗？每次跟爸爸抱怨时，爸爸总说：“要学会用平常心去对待每一件

事，我们更希望你能学得开心。不要只是一味地和别人比较，继而增加自己的学习压力，弄得适得其反。”

渐渐地，我学会记住每天的美好，而不是抱怨；尽管成绩还不能尽善尽美，但我会为那1%的进步而欢呼雀跃。平常心让我体会到了以往从未察觉的小幸福、小感动。没有下雨的天气，上课没有迟到，午餐有我最喜欢的甜点，做作业有明亮的灯光，睡觉时有柔软的被褥和不间断的暖气，甚至过马路时恰巧有绿灯，都足以让我感到满足和幸福。

一切如愿以偿并不是真正的快乐，能够在困难和逆境中自我开导、调节，启发并保持乐观和开朗，才是真正的快乐。一草一森林，一花一世界。幸福让我感恩生活，惜福让我把握幸福……

（寄自英国）

【第六十七课】

运、动、会

殷昆

运、动、会三字都是简化的简体字，繁体写作運、動、會。简化后，三字偏旁部首没变，仍是辶、力、人（合）；但繁体的軍、重、曾都简化为“云”，这又是什么意思呢？繁体中的原创信息丢弃了吗？

运，“運，逢（移）徙也。从辶，军声。”军队行军打仗，居无定所，野外宿营。经常是一声令下，即刻开拔。造字者，以军队这种运动型特点，会意“运”字；动，“動，作也。从力，重声。”力作用于重物叫作动（動），使重物逢（移）动。所以，“動”以“重”字为声；会，“會，合也。从人，从曾。曾，益也。”人，像三面相合之形，相合而互益，故曰会合。

简体的运、动、会，都改从“云”。云朵、云彩在天上运行、运动，会合而形成云层。层，繁体写作“層”，简化后“曾”也变成了“云”。如果从飞机上向下俯视，欣赏云层，有的云层似乎是静止的，其实都在大气（风）中运动、运行、会合。这种感受更逼真。

今日，运、动、会三字组成“运动会”，成为体育界的专用名词。2008年，北京举办第二十九届奥林匹克夏季运动会。在传递奥运圣火的火炬上，绘着云的图案，取名“祥云”，即吉祥之云。祥云与“运动会”三字巧妙地结合，用中国文字元素，表达中国人的祥和愿望，以及和谐世界的观念。

认一认，比一比：

运、運，动、動，会、會，层、層；运动会，祥云火炬，和谐世界。



老王在中国的



乔雪竹

老王其实不姓王。他本名叫Donatien Leolein，中国朋友们觉得这名字太难记了，就说“你叫‘老王’得了”，他还真就改成了老王。

老王是喀麦隆人，现在在对外经济贸易大学国际学院商务汉语专业学汉语。黑皮肤、黑头发、大块头，一笑起来露出白白的牙齿，笑声爽朗。朋友们就总爱逗他笑，他那哈哈的笑声让冬天变得温暖了。

2005年，老王从杜阿拉大学市场营销专业毕业后，一直在喀麦隆帮妈妈照顾家里的国际进出口贸易生意。随着中非经济贸易往来越来越多，老王一家把目光转向了中国这个经济发展迅猛的国家。

“我要去中国取取经。”2011年底，一句汉语都不会的老王只身飞到了北京。读了一年语言预科后，2013年初，他成为对外经济贸易大学国际学院的一名非学历留学生。

老王班里的同学分别来自美国、俄罗斯、日本、蒙古、哈萨克斯坦、印度尼西亚，简直是个小联合国。每周，老王和同学们一起上听力课、口语课、阅读课和综合课。密集高效的学习训练，让老王的中国话说得越来越溜了！

老王喜欢唠嗑，跟谁都能唠上几句。走在大马路上，他那硕大的身躯、黑黝黝的皮肤格外扎眼，从远处看过去两个大眼睛忽闪忽闪的。“有朋自远方来，不亦乐乎？”地铁公交上，有时老王一

上车，热情的中国人就给他让座。“谢谢您呀，您到哪站下？去上班吗？”老王话匣子一开，经常把中国人吓一跳。“你中国话说得太好了！”唠着唠着，两个人就成了哥们儿。

老王喜欢到处溜达。爬长城，逛颐和园，或者干脆在北京的小胡同里七拐八拐，看看老北京人的生活，跟四合院里的大爷大妈聊会儿天儿。不知不觉间，老王的口音里竟带上了一点京腔儿。

平日里，老王最爱听中国歌，《吻别》、《同桌的你》、《伤不起》，各种类型的歌老王都喜欢，张口就能来。朋友拉他去唱歌，他竟然成了麦霸。晚上闲下来，他还喜欢看电视剧，最近正在追《咱们结婚吧》，看得津津有味，不时还跟中国朋友聊聊天。“听歌、追剧是我学汉语最好的方式，这叫做宅男学习法。”老王说完又哈哈大笑起来。

去年暑假，老王在地铁上认识的朋友邀请他到云南曲靖老家玩，老王拉上自己的喀麦隆老乡一起去了。8月份正赶上火把节，村里来了几个外国朋友，大家都开心坏了。老王自己呢，也忙坏了，每天都邀请到不同的人家吃饭喝酒。“中国真的太漂亮了，中国朋友都是我的哥们儿！”几口白酒下去，老王开心地醉了。



图为老王（左）和朋友在云南旅游